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wersja dokumentu: 1.2 z dnia 2022-10-25

Podstawowy (naiwny) algorytm wyszukiwania wzorca w tekscie.

1.
2.

Zatéimy, ze mamy tekst: AABBABABAABAABABAABA i wzorzec: ABAABA.
Nalezy odpowiedzie¢ na pytanie czy w podanym tekscie znajdziemy wzorzec i jesli TAK, to w ktérych
miejscach tego tekstu (od ktorej pozycji znaku)?

W powyzszym przyktadzie wzorzec wystepuje w tekscie w 3 miejscach:
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Pierwsze rozwigzanie tego problemu, jakie przychodzi do gfowy, to naiwny sposoéb sprawdzania dla kazdej
pozycji i, czy dany wzorzec wystepuje na tej pozycji.

Dla tekstu: ,MATEMATYKA” i wzorca: ,,MAT” algorytm ilustruje rysunek:
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Na powyzszym rysunku:
a. i—pozycjaw tekscie od ktdrej zaczynamy sprawdzaé wystepowanie wzorca

b. j—pozycjaznaku we wzorcu
Zatézmy, ze d1 - dtugosé tekstu, d2 - dtugos¢ wzorca.
Wtedy mozemy stwierdzi¢, ze:

a. 1€{0,1, ..,d1—d2}

b. j€{0,1,..d2 -1}

c. Dlai,jjak wyzej sprawdzamy warunek: tekst[i+j]==wzorzec[j] (lub tekst[i+j]!=wzorzec[j])
W przyktadzie z punktu 5:

a. d1=10,d2=3,i€{0,1,2,3,4,5,6,7},j € {0,1,2}
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Kodowanie.
1) Najpierw zajmiemy sie sprawdzeniem czy wzorzec wystepuje na i-tej pozycji w tekscie:

pozycja litery w wyrazie to i+]
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! =0 =1 =2 pozycja litery we wzorcu to j

2) Utworzymy funkcje czy_wzorzec(), ktéra:
o zwraca liczbe -1 gdy od podanego punktu_startu w tekscie wzorzec nie zostat znaleziony
o funkcja zwraca liczbe punkt_startu jesli od tej pozycji w tekscie wzorzec zostat znaleziony
o ma 3 argumenty:
e tekst = string
e wzorzec = string
e punkt_startu = int
3) Przyktadowy kod funkgji:
int czy wzorzec(string tekst, string wzorzec, int punkt_startu){
int j;
:for(j=8; jewzorzec.size(); j++){
: if(tekst[punkt_startu+j]!=wzorzec[j]) return -1;
r]:etur‘n punkt startu;

}
4) Dziatanie funkcji:
o Polecenie:

cout << czy wzorzec("matematyka", "mat", 1);

daje w wyniku: (od znaku na pozycji 1 (drugi znak tekstu - a) nie znaleziono wzorca)
o Polecenie:

cout << czy_wzorzec("matematyka", "mat", 4);

daje w wyniku: E (od znaku na pozycji 4 (pigty znak tekstu - m) jest wzorzec)

5) Teraz wystarczy wywoftac funkcje czy_wzorzec() dla wszystkich mozliwych punktow startu w tekscie.
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6) Przyktadowy kod i dziatanie programu:

Sinaiwne wyszukiwanie wzorca w tekscie
#Finclude <iostream:>
using namespace std;

int czy_wzorzec(string tekst, string wzorzec, int punkt_startu){
int j;
for(j=0; j<wzorzec.size(); j++){
: if(tekst[punkt startu+j]!=wzorzec[j]) return -1;
}

return punkt_startu;

int main() {
string tekst;
string wzorzec;
int i, dl, d2, wynik;
cout << "podaj tekst: ";
getline(cin, tekst);
cout << "podaj wzorzec: ";
getline(cin, wzorzec);

cout << "w wyrazeniu: " << tekst << endl;
cout << "wzorzec: " << wzorzec << endl;
cout << "zaczyna sie od pozycji nr: " << endl;

dl=tekst.size();

d2=wzorzec.size();

for(i=0; i<=d1-d2; i++){

E wynik=czy wzorzec(tekst, wzorzec, i);
if(wynik»=8) cout << wynik << " "

3}

return @;

w wyrazeniu: matematyka i informatyka to
wzorzec: ma

zaczyna sie od pozycji nr:
@ 4 18 28

UWAGA:

W informatyce istniejg lepsze algorytmy szukania wzorca w tekscie ...




